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HETISZAKASZ: MÓZES IV. Chukát (חקת) 
Beszélik, hogy egyszer a hászidok sorban álltak egy bizonyos rabbi szobája előtt. Volt 

közöttük egy, aki már három napja várt, és már nagyon feszült volt, amikor a titkár közölte 

vele, hogy még ma sem mehet be a rabbihoz. A hászid nagyon mérges lett, és vitába szállt a 

titkárral. Addig fajult a vita, hogy kezet emelt rá, és nagy felfordulás kerekedett. A zajra a 

rabbi is felfigyelt, hívatta a titkárát, és kérdezte tőle, mi történt. A titkár elmondta, hogy a 

hászid megütötte. Erre a rabbi is dühbe gurult, és azt mondta, hogy aki kezet emel 

felebarátjára, azzal ő nem is hajlandó találkozni. A titkár át is adta az embernek ezt az 

üzenetet, aki keserű könnyekben tört ki. Ugyanis azért jött el, hogy a rabbi áldását kérje, mert 

már tíz éve házas és nem volt gyermeke. Csakis az áldásban reménykedett, és most romokban 

az élete, mert már semmije nem maradt, reménye sem. A titkár annyira meghatódott, hogy 

nem engedte el őt, hanem bement vele együtt a rabbihoz. Elmondta, hogy ő nagyon szívesen 

megbocsájt a hászidnak, és kéri, hogy a rabbi áldja meg őt, hogy legyen gyereke. A rabbi ezt 

látva boldog volt, megadta az áldást, és a hászidnak hamarosan lett is gyermeke, sőt, nagy 

családja.  

Hetiszakaszunkban olvassuk, hogy a negyven évi sivatagi vándorlás végén, amikor már 

negyven éve mannán éltek, az emberek lelke megszakadt, és „beszélt a nép Isten ellen és 

Mózes ellen. Miért hoztatok ide fel bennünket Egyiptomból, hogy meghaljunk a pusztában, 

mert nincs kenyér és nincs víz; lelkünk pedig undorodik a nyomorult kenyértől.” Elegük volt 

az utazásból, elegük volt a mannából, és a haragjuk Mózes ellen fordult. Isten nem váratott 

magára a válasszal: kígyókat küldött, akik megmarták a lázongókat, „és elhalt sok nép 

Izraelből”.  

A büntetést követően a nép egyből bűnbánatot gyakorolt. „És eljött a nép Mózeshez, és 

mondták: Vétkeztünk, mert beszéltünk az Örökkévaló ellen és ellened, imádkozz az 

Örökkévalóhoz, hogy távolítsa el tőlünk a kígyókat. És Mózes imádkozott a népért.” Mózes 

imádkozott azokét, akik megbántották őt. Isten pedig meghallgatja az imáját, és utasítja, hogy 

készítsen rézkígyót, és aki arra néz, meggyógyul. A lubavicsi rebbe egy érdekes dolgot figyelt 

meg: Isten a „készíts magadnak” kifejezést használja, ami már máskor is feltűnik a tórában. 

Készíts magadnak, vagyis készítsd a saját pénzedből, és nem a közösség költségén. De vajon 

miért kellett a saját költségén készítenie a gyógyulást hozó rézkígyót a népnek, akik 

megbántották? Már megbocsájtott nekik, már imádkozott értük, most a gyógyulásukért készít 

valamit…nem épp fordítva kéne lennie? Hogy akkor legalább a közösség is észt vesz a saját 

bűnének helyrehozásában, engesztelésképp?  

A válasz az, hogy ha igazán megbocsájtottunk, akkor nem elég, hogy csak imádkozunk azért, 

aki rosszat tett ellenünk, hanem részt kell vennünk a gyógyulásában is oly módon, hogy 

segítjük minden eszközzel. Mert sokszor az emberek évtizedeken át hordozzák szívükben a 

haragot embertársuk, rokonuk vagy barátjuk iránt. Tudják, hogy ez egészségtelen, és meg kell 

bocsájtani, elnyomják az érzést a lelkükben, de a harag időről időre felbukkan. És akkor jön a 

Tóra a megoldással: hogyan lehet valóban eljutni odáig, hogy őszintén megbocsássunk, és 

megszabaduljunk attól a kínzó érzéstől, amit hosszú évekig teherként hordtunk magunkkal. 

Úgy, hogy ha halljuk, hogy az illetőnek nem megy jól a bolt, akkor segítünk neki, nem csak 

imádkozunk érte, de például vevőket küldünk hozzá, vagy saját pénzből támogatjuk. Az ilyen 

viselkedés az, amivel sikeresen le lehet küzdeni a haragot, ami sokáig nyomasztott, és 

szeretetté változtatni azt.  

Gut sábesz! 

Chaim Shaul Glitsenstein  Rabbi 
 

Ez a kiadvány Szent szövegek idézeteit és azok magyarázatait tartalmazza. Kérjük ne dobja ki! 
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CHUKÁT 
Mózes megüti a sziklát 

Az új megtanulása és a régihez való hűség – együtt. 
Ez a hetiszakasz írja le az egész Tóra egyik legmeghökkentőbb esetét. A zsidók negyven éve 

vándorolnak a sivatagban, és szomjasak. Az Örökkévaló azt mondja Mózesnek, hogy beszéljen a 

sziklához és víz fog jönni belőle. (4Mózes 20:8.) A „beszélj” a sziklához utasítás ellentétes a 

negyven évvel korábbi esettel, mikor Mózes az Örökkévaló utasítását követve ütötte meg a sziklát 

– és víz áradt belőle (2Mózes 17:6.) 

Most Mózesnek beszélnie kell. Mégis megüti a sziklát. Semmi sem történik, ezért még egyszer 

megüti a sziklát és víz jön belőle. 

Az Örökkévaló válasza: mivel megütötted a sziklát, ahelyett hogy beszéltél volna hozzá, nem te 

fogod a zsidó népet bevezetni Izrael földjére. (4Mózes 20:11–12.) 

ÚJ GENERÁCIÓ 
Elolvasva ezt a történetet azt gondoljuk: itt van ez a nagyszerű Mózes, aki szembeszállt a 

fáraóval, elintézte a tíz csapást, kettéválasztotta a Vörös-tengert, lehozta a Tórát a Szináj-hegyről 

és megvédte a népet a sivatagban a megpróbáltatások során. Most egy kis hibát követett el, és az 

Örökkévaló elveszi tőle az álmát, hogy beléphessen Izrael földjére. A következmény 

indokolatlanul szigorúnak tűnik. 

Ahhoz, hogy megértsük ezt az esetet, tisztán kell látnunk a zsidók viselkedését annál a 

fordulópontnál, ahol átkerülnek a sivatagi életből Izraelbe. A sziklánál az Örökkévaló gondosan 

megválasztotta a Mózeshez intézett utasításokat, hogy megfeleljenek ennek az átmeneti 

helyzetnek. Negyven évvel korábban, mikor azt mondta Mózesnek, hogy üsse meg a sziklát, az 

emberek épp csak kijöttek a durva egyiptomi rabszolgaságból – és az „ütés” volt az a nyelv, 

amelyet megértettek, de ez alkalommal Mózes egy olyan generációt vezetett, mely szabadságban 

nőtt fel, mely finomabb nyelvet igényelt. 

Mózes kétszer üti meg a sziklát a hetiszakaszban. Első alkalommal megüti, de nem jön víz belőle. 

Abban a pillanatban meg volt a lehetősége, hogy átértékelje a helyzetet, és figyelmesebben 

reagáljon az Örökkévaló sajátos utasítására, hogy „beszélj”. De Mózes ismét megüti a sziklát. 

Magyarázók úgy vélik, hogy talán szimbolikusan azt tanulhatjuk ebből, hogy hozzáállásunkban és 

szemléletünkben is rugalmasnak kell lennünk. Mózes büntetése nem durva, egyszerűen csak az új 

generációhoz és az ő Izraelbe való bevonulásukhoz való viszonyulásának következménye. 

ZSIDÓ NEVELÉS 
Egy fontos dolgot tanulhatunk ebből a nevelésre vonatkozóan. Salamon király azt mondja: 

„Minden gyermeket a saját egyénisége szerint kell tanítani.” A tanulás folyamata mindenkinél 

különböző, amelyik módszer működik az egyiknél, nem biztos, hogy működik a másiknál. 

Ez határozza meg az alapvető különbséget a tanítás és oktatás között. Az oktatás az, amikor a 

tanár elsősorban a saját előmenetelével van elfoglalva. A tanítás az, amikor a diák saját 

veleszületett értelmét fejlesztik. 

Ezt a gondolatot fejti ki a Talmud, amikor azt mondja: „A tehén jobban akarja táplálni borját, mint 

amennyire az szomjas.” Egyszerű értelemben természetesen a borjú éhes, és enni akar. Bővebben 

„a tehén akarja táplálni” – azaz tele van tejjel, amelyet ki akar adni magából. 

Azonban Rabbi Simcha Wasserman (XX. század, Los Angeles, Jeruzsálem) szerint másképpen 

kell ezt értelmezni. Mivel, ha a tehénnek az lenne a gondja, hogy megszabaduljon a tejtől, akkor 

az gyorsan kiáramlana belőle. Ehelyett azt látjuk, hogy pontosan a szükséges mértékben jön, hogy 

megfeleljen a borjú szükségleteinek. Azaz amikor a Talmud azt mondja, hogy „a tehén jobban 

akarja táplálni borját, mint amennyire az szomjas”, ezzel azt akarja mondani, hogy az anya jobban 

akarja, hogy a borjú egyen, mint amennyire az akarja – nem az anya érdekében, hanem, mert ez a 

legjobb a bocinak. És ez az, amiről a tanítás szól – mondja Rabbi Wasserman. 

A zsidó gondolatok minden probléma ellenére 3000 éve léteznek – nem azért, mert az emberek 

fejébe verték, hanem mert ezek a gondolatok ésszerű, gyakorlatias úton lettek kommunikálva. Aki 

azt mondja, hogy a jesiva egy kultusz, az sajnálatosan félre van informálva. A jesiva olyan hely, 

ahol megvitatnak gondolatokat, kérdéseket tesznek fel, megválaszolják és magukévá teszik 

azokat. 
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A VÖRÖS TEHÉN 
Ez a szertartás a halott megérintése által keletkezett tisztátalanság eltávolítását célozza. Egy 

hibátlan vörös tehenet, amelyet még nem törtek járomba, levágtak a táboron kívül, azután 

elégették. Cédrusfát, izsópot és karmazsint is tettek a tűzre. Az összegyűjtött hamut friss 

vízben feloldották és fecskendeztek belőle arra, aki hulla érintése miatt tisztátalanná lett. Ez a 

rendelet a legtitokzatosabb ritus a Szentírásban, amelynek rendkívüli jellegét bőségesen 

magyarázzák a rabbik. A magyarázatok szerint pl. az volt a célja, hogy a tisztátalant 

megtisztítsa, és mégis tisztátalanná tette azokat, akik bármilyen kapcsolatban voltak a tisztító 

hamu és a víz előkészítésével. „A tisztátalant tisztává teszi, a tisztát pedig tisztátalanná!” 

Kifürkészhetetlen volt a rabbik szerint ennek az értelme, hogy még Salamon király 

bölcsessége mellett feladata a reményt, hogy megértse a „vörös tehén” szabályainak értelmét.  

Egy magasrangú római kérdezősködőnek, aki csodálkozását fejezte ki a „vörös tehén” 

szertartásával kapcsolatban, Jochanan ben Zakkaj egy pogány analógiára való utalással 

válaszolt: „Amit az egyén, aki búskomorságban szenved, vagy akit „rossz szellem” szállott 

meg, megszabadul a bajától, ha bizonyos szereket vesz be vagy eléget bizonyos gyökereket, 

ugyanúgy, a vörös tehén hamuja, ha előírásos módon van elkészítve és vízben van feloldva, 

elűzi a hulla érintése által keletkezett szennyezés „tisztátalan szellemét”. A római 

megelégedett a válasszal és elment. Erre Jochanan tanítványai azt mondták neki: „Ennek az 

embernek támadását kivédted egy törött nádszállal, de mit fogsz nekünk válaszolni?” „A ti 

életetekre mondom – szólt a Mester –, a hulla nem tesz tisztátalanná és a vízben oldott hamu 

nem tesz tisztává, hanem a „vörös tehénre” vonatkozó törvény, a Legszentebbnek rendelete. 

Nincs megengedve, hogy halandók e rendelet kiadásának okát kutassák!” Röviden: a zsidóság 

álláspontja e törvény értelméről nemcsak annak a bevallása, hogy nem ismerjük okait, hanem 

annak is, hogy a messiás eljöveteléig nem is fogjuk megtudni, hogy miért kell az ilyen 

tisztátalanságot épp ezen a módon eltávolítani. 

Mindamellett zsidó és nemzsidó részről sok kísérlet történt arra, hogy megmagyarázzák, vagy 

legalább is, hogy szimbolikusan értelmezzék ezt a törvényt. Egyik magyarázat úgy szól, hogy 

Libanon fenséges cédrusa képviseli a büszkeséget, az izsóp az alázatosságot; ha a gőgös 

fennhéjázása által bűnbe esik, alázkodjék meg Isten előtt és bocsánatot nyer, a karmazsin 

lehetett a bűn jelképe. Más magyarázatok szerint e három fajta megfelel annak a háromezer 

embernek, akik az aranyborjú készítése miatt elpusztultak (Rási XIX. 21.) 

 Bölcseink szerint kilenc tehenet áldoztak eddig, a tizediket a Messiás eljövetele után vágják 

majd le. Mivel ma nincs vörös tehén és áldozás, mindnyájan tisztátalanok vagyunk. 

(Magyarázat a HERTZ Bibliából) 

RÉZKÍGYÓ  
Mózes követeket küldött Edom királyához, hogy engedje meg átvonulásukat országán. De a 

király azt mondta, nem vonulhattok át rajta, különben fegyverrel megyek ellenetek. Így a 

zsidók elvonulnak és megkerülik Edomot. Elérkeznek Hár hegyéhez, Mózes az Örökkévaló 

parancsára Áront és fiát Eleázárt felviszi arra, ahol Eleázár átöltözik apja ruhájába, Áron 

pedig meghal. Áront egész népe siratta, harminc napig gyászolták. Hár hegyétől továbbvonult 

a nép a tenger felé és elcsüggedtek a hosszú úton. Ekkor ismét Isten és Mózes ellen beszéltek: 

Miért hoztatok ide bennünket Egyiptomból, nincs kenyér, se víz, meghalunk a pusztában! 

Ezért az örökkévaló mérgeskígyókat bocsátott a népre és sokan pusztultak el a 

kígyómarásoktól és eljött a nép Mózeshez, mondván: Vétkeztünk az Örökkévaló ellen, ellene 

beszéltünk. Imádkozz az Örökkévalóhoz, hogy távolítsa el a kígyókat! Mózes imádkozott a 

népért és az Örökkévaló ezt mondá: készítsen egy érckígyót, tegye egy póznára, s ha a 

megmart ránéz a rézkígyóra életben marad. Tovább vonulva szerettek volna békésen 

átvonulni Emorin, de Szichon, Emori királya ezt nem engedte, karddal ment ellenük. De 

Izrael megverte őt. Azután felmentek Bosan útján. Og Bosán királya is fegyverrel ment 

ellenük, de őt is legyőzték, majd elvonultak és Moab síkságán a Jordán partján táboroztak le. 

A heti szakaszt Mózest negatívan tünteti fel, mivel nem az Örökkévaló utasítását követte, nem 

szólt a sziklához, hanem bottal ráütött. Ezzel együtt Mózesnek rendkívül pozitív tulajdonságai 

voltak, többek között a szerénysége. 

Számunkra ez pozitív üzenet: Legyünk szerények, és ha ez a szerénység némelyikünknél 

tudással is párosul, akkor van igazán MIRE szerénynek lennünk. 

Nádel Tamás 



CHUKÁT 
A sziklával is lehet beszélni 

Miután az ellenzéket elnyelte a föld - nem egy mai vezető nem venné rossznéven az effajta 

„megoldást” - a kedélyek egy rövid időre megnyugodtak. A Tóra itt közbeveti a „vörös tehén” 

praktikát, ami a tisztátalanok megtisztítására szolgál, de erről részletesen majd jövőre. Most, 

mintegy a Korách lázadás folytatásaként egyhamar a Pörlekedés vizéhez jutunk, ahol a 

tapasztalt és sokat látott Mózest is sikerül a népnek kihozni a sodrából. 

Itt egy nagy ugrást tesz az Írás - már tudjuk, hogy nincs kronológia és „Éjn mukdám 

umeuchár”. Csak a Tórában „szomszédos” a Korách lázadás és a Pörlekedés Vize. Közben 

eltelt 38 esztendő, állandó vándorlással és az „unalmas” manna majszolásával, míg csak kihalt 

a pusztai nemzedék, a kishitűek, a szolgalelkek, az egyiptomi fokhagyma (és halászlé...) után 

vágyakozó pitiáner társaság, Most már majdnem szábrék és készen állnak a szentföld 

elfoglalására. 

De - szomjasak. A Midrás szerint Mirjam halála után (szakaszunkban, 20, 1) eltűnt a Kút, 

amely az elmúlt 38 évben kísérte őket - Mirjam érdemében - és így érthető hogy szomjaznak 

és kérik Mózest, járjon közbe érdekükben. 

De miként teszik ezt? Nem kérnek, hanem követelnek, és olyan hangnemet használnak, amely 

apáik díszére válna: „Miért hoztatok bennünket ide, a sivatagba, hogy szomjan haljunk, 

barmainkkal együtt? És (egyáltalán) miért hoztatok ki bennünket Egyiptomból, erre a pocsék 

helyre, ahol se gabona, se füge, se szőlő, se datolya, se gránátalma - de még víz sincs?!” 

A panasz hivatalos címzettje itt is Mózes és Áron volt, de közvetve ők a Teremtőt hibáztatják 

azért, ami velük történik. Ha figyelmesen olvassuk a panaszt, észrevehetjük, hogy ezek már 

nem az egyiptomi halat, uborkát és fokhagymát sírják vissza, mint elődeik, hanem azt említik 

fel, amit nekik Mózes, mint Kánaán termékei ígért. „Tejjel mézzel folyó Kánaán...” 

mondogatták gúnyosan, hol itt a tej és hol itt méz, hiszen még ivóvíz sincs. 

Nem csoda hogy az ekkor már 120 éves Mózes nagyon kiborul. És amikor az Örökkévaló - a 

panasz valódi címzettje - azt mondja neki, hogy Szóljon a sziklának, hogy adja vizét - Mózes 

nagy dühében kétszer is rávág egy sziklára, amíg az ontja vizét és a nép és barmai (te)leisszák 

magukat. 

 

Az azonnali büntetés nem maradt el. Mivel Mózes és Áron „nem hittek” - abban hogy a szikla 

a szavaikra fog vizet adni - és mivel nem szentelték meg az Örökkévaló nevét (Kiddus 

Hásém) ezért nem mehetnek be az Országba, hanem még ebben az évben és itt a pusztában 

fognak meghalni. Áron már itt, szakaszunkban, meghal, míg Mózes később. Ádár 7-én. 

Naprakész tanulság? A harag rossz tanácsadó. Mindig előnyben kell részesíteni a tárgyalást, a 

beszédet, a megértésre való törekvést. Olyan nincs, hogy valakivel ne lehetne beszélni. Még 

egy sziklával is lehet beszélni... Ha nem üt Mózes a sziklára, hanem beszél hozzá, és úgy jön 

a víz, akkor Isten neve megszentelődik. Így, két ütéssel (majdnem) mindenki tud vizet 

fakasztani a sziklából... 

Szakaszunkban - három cselekvő parancsolat van.  

Háftárá: „Vöhájá séérit Jákov”.  

Naftali Kraus  



Száz éves a Nagyfuvaros Zsinagóga 

Nagyfuvaros Centenárium 31 – 32.  
 

Közel félévi munka után felújították a Nagyfuvaros utcai zsinagógát. A nagytemplom ezentúl 

- padlófűtéssel - télen is használhatóvá vált. 

1994. január 21-én a péntek esti istentisztelet előtt került sor az újjáavató ünnepségre. Az 

éppen betegeskedő Klein Iván főkántor helyett Tóth Emil főkántor, valamint az Ádám Mária 

vezette Goldmark-kórus hangjaira a körzet rabbija, a BZSH, a MAZSIHISZ és a körzet 

vezetői vonultak be a Tórákkal a templomba, kétoldalt a Lauder-Javne iskola egyik osztálya 

állt sorfalat. Raj Tamás főrabbi avatóbeszédében a zsinagóga történetéről, megújulásáról és 

terveiről szólt. Bihari Andor főkántor adott elő egy szombati dalt nagy sikerrel. 

Műsoros uzsonnadélután keretében tartották a fák újévének ünnepét. Surányiné Benedikt Vera 

köszöntő szavai után Raj Tamás főrabbi méltatta az ünnep jelentőségét és mondanivalóját. A 

műsorban Kézdy György színművész, Szécsi Julianna előadóművész, valamint Zöld Ildikó 

operaénekes - Litván Gábor zongoraművész kíséretével - szerepelt nagy sikerrel.  

Mózes születésének és halálának évfordulójáról Raj Tamás főrabbi tartott emlékbeszédet. 

Ezután Klein Iván főkántor gyászimája következett, majd a főrabbi felolvasta az elmúlt év 

során elhunytak neveit. Végül a megjelentek közös Kádist mondtak. Az istentisztelet után a 

díszteremben hagyományos halvacsorát tartottak.  

A Talmud Tóra növendékei és a Nőcsoport közös purimi ünnepséget rendezett. Fodor Imre 

énekelt héber és jiddis dalokat, Lisznyai Mária kíséretében. Koltai Piroska zeneszámokat 

adott elő, végül pedig Moritz Schwalbe (Düsseldorf) mutatott be kis műsort jiddis dalokból és 

vidám versekből. Ezután uzsonna, majd jelmezverseny, vetélkedő és tombola következett.  

Lapadus Alexandra (Arad) és Deutsch Georg (Érsekújvár, Frankfurt) a zsúfolásig megtelt 

zsinagógánkban fogadtak egymásnak örök hűséget márciusban. A szertartást Raj Tamás 

főrabbi végezte. A vőfély szerepét Schwartz Jakab (Svájc) és Goldstein Ábrahám (Frankfurt) 

látták el.  

           Mezei Tamás                      

  

Mezei Tamás és Faludi Tamás zsinagógánkban lépett életében 

először a Tóra elé áprilisban. A prófétai szakasz és az áldások 

elmondása után Gerendai Endre ünnepi Hallelujája következett. 

Az avató beszédeket Raj Tamás főrabbi mondta. Az 

istentisztelet után az örömszülők és Sándor Jenőné (dédi) 

kiddust adott.  

Júniusban járult először a Tóra elé Benő Gábor. Az ifjú szépen 

mondta el a hagyományos áldást és a prófétai szakaszt. Klein  

 Faludi Tamás                 Iván főkántor imája és Raj Tamás főrabbi avatóbeszéde. után az 

amelyen Vince Ferenc kántor vezetésével először lépett fel a 

Tálmud Tóra gyermekkórusa. ünnepelt édesanyja kidduson 

látta vendégül a híveket.  

Szeptemberben rendezte meg bár micvájának 57., házasságának 

45. évfordulóját Grünbaum Andor volt főgondnok, aki maga 

olvasta fel Softim szombatján a prófétai szakaszt. Az ünnepelt 

által adott kidduson Raj Tamás főrabbi amelyen Vince Ferenc 

kántor vezetésével először lépett fel a Tálmud Tóra 

gyermekkórusa. adta át a templom ajándékát. Gerendai Endre zsoltárt énekelt. Végül a 

jubiláns szólt meghatott szavakkal. 

Hanuka előtti pénteken este ünnepi istentisztelet volt, amelyen Vince Ferenc kántor 

vezetésével először lépett fel a Tálmud Tóra gyermekkórusa. 

Az istentiszteleten részt vett Faragó János erzsébetvárosi polgármester, a Keresztény-Zsidó 

Társaság több vezetője és Zoltai Gusztáv ügyvezető igazgató. Szombaton délután - a 

salesüdeszt és az esti imát követően - Vince Ferenc kántor gyújtotta meg a hanuka-gyertyát, a 

Máoz curt a gyermekkórus énekelte, majd vidám műsor következett, amelyben Bordás Dezső, 

Havas Judit és Zöld Ildikó előadóművészek léptek fel, Litván Gábor zeneszerző kíséretében.  

 



1995. februárjától "Ígéret” címmel a 

Nagyfuvaros utcai Talmud Tóra 

növendékei havi folyóiratot jelentettek 

meg. A 16 oldalas kiadvány tartalmazta 

Raj Tamás főrabbi köszöntőjét, a diákok 

korábban elhangzott előadásainak 

rövidített változatát, helyi híreket, az 

aktuális ünnepek magyarázatát, valamint a körzet következő havi programját. A kiadvány 

szerkesztője Bíró Tamás másodéves egyetemi hallgató volt. A folyóirat első számát a körzet 

minden tagja postán, költségmentesen megkapta.  

Zájin Ádár alkalmából emlékistentiszteletet tartottak a nagytemplomban, ahol felolvasták az 

elmúlt esztendőben elhunytak neveit. Ekkor avatták fel a templomban elhelyezett 

emlékmécseseket is. Az istentisztelet után halvacsora következett, ahol Streit Sándor elnök és 

a körzet rabbija beszélt, megemlékeztek az elmúlt esztendőben elhunytakról, köztük Siklós 

Andor elöljáróról és Kaszás Dezsőről, templomunk nesztoráról (99 évesen hunyt el), majd 

Vince Ferenc és Cser Erzsébet héber dalokat adott elő, Lisznyai Mária kíséretében. Az 

étkezés utáni imát Jichák Blonder, a Szochnut képviselője mondta.  

Zájin Ádár napján avatták fel a zsinagóga előterében kialakított Idősek Klubját. A klubot a 

Doron Alapítvány (a JOINT közvetítésével), a Talmud Tóra Alapítvány és az Ichtys 

Alapítvány támogatásával hozták létre. Magén István festőművész Áhítat című nagyméretű 

olajfestményét, Dávid és Hanna Zóhár pedig egy faliórát ajánlottak fel a klub számára. Az 

ünnepélyes megnyitón részt vettek a JOINT és a Szochnut munkatársai. Raj Tamás főrabbi 

köszöntőjében Mózes ismert jelszavát idézte: ״Fiataljainkkal és idősebbjeinkkel együtt 

megyünk”, amelyhez Jákob ben Asér híres magyarázatát aktualizálta. Az ünnepség végén a 

JOINT uzsonnán látta vendégül a megjelenteket. 

 

Mágen István: Áhítat 

Purim alkalmából nagy sikerű műsoros uzsonnadélutánt tartottak a díszteremben. Vince 

Ferenc főkántor és Cser Erzsébet énekelt vidám purimi dalokat. 

Ezután Sas József, a Mikroszkóp Színpad igazgatója 

szórakoztatta a közönséget. 

Április 6-án tartották a BZSH monstre, 5 órás választási 

közgyűlését. Mester Tibor, a körzet nagy tiszteletben álló 

elnökhelyettese országos elismertségnek örvendett, és ezért a 

BZSH és MAZSIHISZ 1995-i választásán az egész magyar 

zsidóság vezetőjének jelölték, de több forduló után BZSH 

elnöknek dr. Korn Józsefet, MAZSIHISZ elnöknek dr. 

Feldmájer Pétert választották. Streit Sándor ugyanakkor a 

MAZSIHISZ alelnöke lett. Körzeti elnökünk Streit Sándor 

maradt, távollétében Mester Tibor látta el feladatait. Kulturális elöljáró dr. Pollák Jenő, a 

pénzügyekért Feig Tibor és Steuermann Antal feleltek, a Talmud Tóra felügyelője Surányi 

András, szociális elöljárók Szegő Alice és Mester Tibor, műszaki előadó pedig Róna János 

lett. 

 

Nádházi György                         Szegő Péter                                     Sáj Mór 



Májusban Nádházi Györgyöt (Dávid ben Árjé) avatták a zsidó közösség felnőtt tagjává. Az 

istentisztelet után a bár micvá édesanyja, dr. Dános Éva, és nagyszülei, Dános István és 

felesége nagyszabású kidduson látták vendégül a megjelenteket.  

Júliusban avatták bármicvává Szegő Pétert. Az istentisztelet után az örömszülők, Szegő 

László és felesége nagyszabású kiddust adtak a szép számmal megjelentek számára.  

Beháálotchá szombatján avatták a zsidó közösség teljes jogú tagjává az izraeli születésű Sáj 

Mórt. A bár micvá ifjú a hagyományos áldásokat és a prófétai szakaszt énekelte el. A 

felavatott ifjú édesanyja, Mór Ágnes nagyszabású kidduson látta vendégül a család barátait és 

a gyülekezetet. Itt a rabbi szavait követően a körzeti elnök távollétében az elnöki feladatokat 

ellátó Mester Tibor elöljáró köszöntötte a felavatott ifjút.  

Augusztusban a templomjáró idős emberek közül huszonheten nyaraltak a balatonfüredi 

üdülőben a londoni Kálmán fivérek anyagi támogatásának köszönhetően. A körzet 

gépkocsival rendelkező hívei közül négyen szállították az idős híveket háztól házig. Gerendai 

Endre és Steuermann Antal szép péntek esti kidust, szombat reggeli Tóra-olvasást, majd a 

Muszáf imát bezáróan, a Zemireszt is végigvezették az üdülőben.  

Nagy ünnepek előtt címmel jótékony célú hangversenyt rendeztek szeptember 19-én, kedden 

este kántorok és énekművészek közreműködésével a zsinagógában Fekete László, Tóth Emil 

és Vince Ferenc főkántorok, Fűzfa Júlia és Cser Erzsébet énekművészek közreműködésével. 

Kísért Lisznyai Mária a Dohány utcai zsinagóga orgonistája és a Héband szefárd zsidó 

zenekar. 

Zsinagógában tartotta esküvőjét Sóskúti Gabriella és Zinner Zoltán. Az áldást Raj Tamás 

főrabbi kérte az ifjú párra, a kántori teendőket Vince Ferenc látta el. Az esküvőt az tette még 

ünnepélyesebbé, hogy az ifjú pár szülei és nagyszülei is egykor ebben a zsinagógában 

fogadtak örök hűséget egymásnak. 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sóskúti Gabriella és Zinner Zoltán       Szukkot. Horovitz László, Radnóti Zoltán, Streit 

Sándor, Szentgyörgyi Ákos 

Októberben Julianna Kremer és Horváth Attila templomunkban kötöttek házasságot. Raj 

Tamás főrabbi és Vince Ferenc kántor 

végezték a szertartást. Az ifjú pár egy évvel 

ezelőtt ismerte meg egymást Izraelben, egy 

ulpánon, ott is élnek, csak a szüleik iránti 

tiszteletből döntöttek úgy, hogy Budapesten 

tartják esküvőjüket. 

Farkas Judit és Vitrai Balázs tartották 

esküvőjüket zsinagógánkban. Raj Tamás 

főrabbi és Vince Ferenc kántor ״adták 

áldásukat” a frigyre, amelyet az ifjú pár 

nagyszámú rokonsága és baráti köre 

örömmel hallgatott végig. 

Julianna Kremer és Horváth Attila hüppe alatt 
A Szimchát Torai ״vőlegények” Mester György, Mendel Márk és Rózsa Gyula voltak. A 

körmenet élén égő gyertyákkal két fiatal, Hámori Péter és Szegő Péter vonult. A gyermekek 



zászlókkal és a nagy mennyiségű eldobott cukorka összeszedésére alkalmas zacskókkal 

követték a felnőttekét, majd meghallgatták Raj Tamás főrabbi tanítását és átvették Streit 

Sándor elnöktől a csokoládét.  

A vőlegények adta halvacsorán az elnök külön köszöntötte Raj Tamás főrabbit a körzetben 

eltöltött 10. esztendeje alkalmából, és átadta a körzet ajándékát. Cser Erzsébet és Albert 

Tamás operaénekes adott műsort Oberfrank Pétér kíséretében. Ekkor avatták fel a díszterem 

új bútorait is. A hangulatos este megrendezése Streit Sándornénak, Darvas György 

gondnoknak és Cser Erzsébetnek volt köszönhető. 

Október 22-én kötött házasságot templomunkban Gárdos Erika és Eppinger Gábor. 

Ki Técé szombatján ünnepelte házassági évfordulóját a Grünbaum házaspár, akik 46 évvel ez 

előtt ebben a zsinagógában vonultak a hüpe alá. 

Hanuka alkalmából a Talmud Tóra gyermekkórusa Vince Ferenc főkántor vezetésével 

szerepelt. A Talmud Tóra növendékei műsoros uzsonnadélutánt is rendeztek. A díszteremben 

a főkántor gyújtotta meg a gyertyákat, majd a körzet főrabbija tartott előadást az újonnan 

előkerült makkabeus-sírokról. Fehér Amanda, Forgács Anna, Garai Dóra, Lovas Flóra, Pálos 

Balázs és Szerényi Márta szerepelt nagy sikerrel. Az Idősek Klubjában tartott összejövetelen 

Cser Erzsébet és Vince Ferenc hanukai dalgyűjteményét hallgathatták a szép számmal 

megjelentek. A talmud tórások közül ekkor Hámori Péter és Lovas Flóra szerepelt. A klub 

törzstagjai ajándékcsomagot kaptak. Az összejövetel házigazdái és szervezői Székely Gézáné 

gondnok és Raj Tamás főrabbi voltak. 

1996. Elhunyt Silber Endre, a körzet tagja, egykori elöljárója. Gyászolták: fia, leánya, menye, 

bátyja, unokái, násza, rokonai és széles baráti köre. 

Gerendai Endrét 70. születésnapja alkalmából számos barátja köszöntötte zsinagógánkban. A 

jubiláns, aki hosszú ideig a kórus vezetője, majd a Talmud Tóra énektanára volt, ezúttal maga 

látta el a kántori teendőket és máftirként járult a Tóra elé. Az általa adott kidduson Raj Tamás 

főrabbi köszöntötte őt és családját, kérve a Mindenható áldását. Streit Sándor elnök és Vince 

Ferenc főkántor (Gerendai Endre egykori tanítványa) üdvözlő szavai után az ünnepelt 

megható szavakkal köszönte meg a szívből jövő jó kívánságokat. 

1996. februárjától Balázs Györgyi látta el a körzet jegyzői feladatait. Márciusban köszöntötték 

Steuermann Antalt, a körzet elöljáróját, korábbi elnökét 80. születésnapja alkalmából. A 

jubiláns a hagyományos dallammal olvasta fel a tórái szakaszt és a haftarát, majd bőséges 

kidduson látta vendégül a nagy számban megjelent híveket, barátait, valamint a Zsidó 

Gimnáziumban vele együtt érettségizett osztálytársait. Itt Raj Tamás főrabbi köszöntötte 

meleg szavakkal, szólt arról, hogy az ünnepelt a nehéz időkben is vállalta zsidóságát, sokat 

téve a körzet fejlődéséért. A vezetőség nevében Streit Sándor elnök értékelte Steuermann 

Antal tevékenységét a körzet életében, akinek tiszteletére Cser Erzsébet vidám bibliai héber 

dalokat énekelt. 

Zájin Ádár alkalmából Raj Tamás főrabbi hagyományosan emlékezett meg az elhunytakról, 

majd tanítást adott Mózesről és arról, hogy Ádár az utolsó téli hónap, az öröm sokasításának 

hónapja. A kultúrteremben halvacsorával ünnepeltek a templom elöljárói és a hívek. Raj 

Tamás a megjelentek tudomására hozta és megindokolta azon döntését, miszerint 1996. 

májusától korkedvezményes nyugdíjba kíván vonulni, de felajánlotta, hogy, amíg egészségi 

állapota engedi, akár minden ellenszolgáltatás nélkül is ellátja a főrabbi teendőket. 

Bejelentése után a templom elöljárói és a hívek közül is többen hangot adtak azon 

gondolatuknak, hogy feltétlenül ragaszkodnak rabbijukhoz. A parázs hangulatú 

hozzászólások, észrevételek után a hívek aláírásaikkal tették mindezt nyomatékossá abból a 

célból, hogy a Hitközség vezetőségét így segítsék abban a ״méltányos és helyes döntésnek” a 

meghozatalában, amely egyértelműen Raj 

Tamás főrabbi további tevékenységének 

engedélyezése lehet csak. 

Március 12-én a 33. Nemzetközi Bibliaverseny 

magyarországi döntőjét Balla Zsolt nyerte, a 

második Zelczer Tamás, a harmadik helyezett 

Mezei Tamás lett. Mindhárman a Nagyfuvaros 

utcai templomban, Raj Tamás főrabbi "segítő 

szárnyai" alatt lettek bár-micvák. 

      Győri Zoltán                Bánki Artúr 



         

Trumá szombatján avatták a zsidó közösség teljes jogú tagjává Győri Zoltánt. Vince Ferenc 

főkántor éneke után Raj Tamás főrabbi a hagyományok jelentőségéről, valamint a részint a 

nagy múltú kárpátaljai zsidóságból származó család példamutató összetartozásáról, 

hagyománytiszteletéről szólt. A felavatott ifjú szülei kidduson látták vendégül a család 

barátait és a gyülekezetet tagjait. 

Sábbát Záchorkor lett a zsinagóga teljes jogú tagja Bánki Artúr, akit ott 

kisgyermekkora óta mindenki jól ismer. A bár micvá ifjú szépen mondta el 

a hagyományos áldásokat és a prófétai szakaszt. Ezután Vince Ferenc 

főkántor énekelte az áldást, Raj Tamás főrabbi pedig a család nagyjairól, 

köztük a nagymamáról, Szegő Artúrnéról, a körzet Nőcsoportjának negyven 

esztendőn át volt elnök asszonyáról, emlékezett meg. A felavatott ifjú szülei 

és nagynénje, Szegő Aliz elöljáró nagyszabású kidduson látták vendégül a 

körzet tagjait és a család barátait. A rabbi szavai után Streit Sándor elnök 

átadta a Hitközség ajándékát képező aranygyűrűt. Végül Bánki Artúr 

mondott köszönetét szüleinek, nagynénjének, rokonainak és az őt felkészítő 

rabbinak. 

Sík Ernő 

Sik Ernő kántor 76 éves korában elhunyt. Szorgalmas templomjáró, a fiatalok tanítója, 

vallásához hű ember volt. Sík Ernőnek nem adatott meg, hogy unokák nevelését hallhatta 

volna öregkorában. Egyetlen gyermeke még kisded korában lelte halálát a gettó pusztító 

hidegében. Ám mégis tucatnyi fia volt — a ma működő rabbik és kántorok nagy része, hisz 

ők majd mindannyian nála tanultak. Ernő bácsi saját kezűleg rajzolt ábrákon mutatta be a 

rituális vágás mikéntjét. Olyan odaadással, istenfélelemmel tanította a fiatalokat, mintha a 

tulajdon gyermekeit okította volna. Ortodox családból jött, a világhíres pozsonyi jesivát 

végezte. Ám a világégés után nem tudott hova menni, kereskedőnek állt, de mint szombattartó 

zsidó, a piacnapok egy részén nem dolgozhatott. Szegénységben éltek feleségével, de a sábbát 

szentségét nem volt hajlandó megszegni a pillanatnyi jólétért. Amikor már kezdett komolyan 

rosszra fordulni a sorsuk, akkor kereste meg őt néhai Salgó László főrabbi, hogy jöjjön 

dolgozni a neológ hitközségbe mint rituális metsző, sajhet. Ernő bácsi vállalta ezt a munkát, 

hogy a családjának megélhetést biztosítson. Többször mondta viccesen, hogy ő maga nem 

eszik a saját vágásából, mondván, hogyan ehetne egy ortodox ember egy neológ shitából 

(vágásból). Sík bácsinak és előtte alig másfél hónappal eltávozott feleségének júliusban az 

ortodox temetőben volt a sírkőavatása. Egész életét a tanulás és a tanítás foglalta el. Olyan 

volt ő is, mint egy tóratekercs, amelyből emberöltőkön át lehet tanulni, és szolgálja a végső 

határig, a szétszakadásig, az elpusztulásig a bölcseledni vágyókat. Méir ben Jichok 

beteljesítette amit a héber neve neki predesztinált, világított. Mutatta az utat a sötétben 

bolyongóknak. Kézen fogta 

fiait, és a tudás csodaszép, 

fényes birodalmába vezette 

őket. 

Szeptember 10-én Herczog 

László mohel közreműködéssel 

családi körülmények között volt 

Kovács Zsuzsanna és 

Goldberger Tamás újszülött 

kisfiának, Dániel Mártonnak 

(Avraham Herzke) Brit Mila 

szertartása. 

Szeptember 21-én volt 

templomunkban Marosi János 

bármicvója. 

     

          Grünbaum Andor a szukkoti körmenet élén 

Novemberben a Talmud Tóra Alapítvány kiadásában szép, új, ízléses kötet jelent meg, 

Emlékimák címmel, amely tartalmazza a főbb emlékező (mázkír) és temetői imákat héberül 

és magyarul. A kötet bevezetőjét a zsidó gyászszokásokról a fordító, Raj Tamás főrabbi írta. 



A kötet végén a Józsefvárosi zsinagóga mintegy 600 tagjának elhunyt hozzátartozói, illetve a 

körzet volt rabbijainak, vezetőinek héber és magyar neveit olvashatjuk. 

A könyv több szép illusztrációt és hátoldalán a Nagyfuvaros utcai 

zsinagóga színes, belső fotóját is magában foglalja. 

Streit Sándor elnök megnyitója után Raj Tamás főrabbi tartott előadást a 

hanuka több mint két évezredes történetéről. A gyertyagyújtást Vince 

Ferenc főkántor végezte a templomi gyermekkórus kíséretével. Az 

uzsonnadélután műsoros részében Zsolnay Júlia és Garai Róbert 

színművészek, illetve Fűzfa Júlia énekművész szerepeltek, végül Balla 

Zsófia, a Kolozsvárról nemrégen áttelepült neves költő olvasta fel zsidó 

tárgyú verseit. Az Idősek Klubjának ünnepségén Cser Erzsébet 

énekművész és Vince Ferenc főkántor adtak kedves, szórakoztató 

műsort. A jól sikerült rendezvények elsősorban Balázs Györgyinek és Székely Gézáné 

Ildikónak, az Idősek Klubja gondnokának köszönhetők. 

 

 

Faludi Péter 

Zsinagógánkban avatták felnőtté Faludi Sándor és felesége Péter nevű 

fiát. Az ifjú szépen mondta el a hagyományos áldásokat és a teljes 

prófétai szakaszt, majd Vince Ferenc főkántor éneke és Radnóti 

Zoltán rabbijelölt áldása után Raj Tamás főrabbi mondott 

avatóbeszédet. A szülők nagyszabású kiddusán a főrabbi szavai után 

Streit Sándor elnök köszöntötte a közösség legifjabb tagját. 

December 31-ével Raj Tamás főrabbi, a körzet vallási vezetője megromlott egészségi 

állapotára tekintettel nyugdíjba ment. Ráadásul decemberben súlyos bokatörést is szenvedett.  

Deutsch László főrabbi 
A körzet új vallási vezetője 1997. január közepétől Deutsch 

László (szül. 1953., Mád) főrabbi lett, aki korábban Újpesten 

látta el hivatását. Deutsch László vallásos ortodox családból 

származik, édesapja 1967-ben történt elvesztése után került föl 

Budapestre az Anna Frank Gimnáziumba. A Délibáb utcai zsidó 

árvaházban élt, de tizenhat évesen már a Thököly úti 

zsinagógában jom kippurkor egész nap ő volt az előimádkozó. 

1971-ben érettségizett, majd kitanulta a rádió- és televízió 

műszerész szakmát, és 1973-ban került a Rabbiképzőbe. 

Scheiber Sándor professzor már az első évben megbízta 

szertartások végzésével, 1980-ban avatták rabbivá. 1980 

decemberében Pécsre került Schweitzer főrabbi úr mellé, majd a 

helyére. Édesanyja betegségét az Egyesült Államokban kellett kezelni, emiatt ő is Amerikába 

költözött 1983-ban, ahol végül kilenc évet élt. Édesanyja halála után kitöltötte a gyászévet, 

majd hazatért Magyarországra. 1992. őszén debreceni, 1994-től újpesti rabbi volt. 

Schmelowszky Ágoston 
A januárban indult Talmud Tóra keretében vasárnap délelőttönként 9—12 
óra között három csoportban folyt az oktatás Deutsch László főrabbi, 
Schmelowszki Ágoston és Radnóti Zoltán vezetésével.                                                                                                                                                                
Márciusában Rózsa Gyula, a körzet hűséges tagja elhunyt. Hozzátartozója 
emlékére egy térítőt adományozott a tóráolvasó asztalra.  
Zájin Ádár istentisztelet keretében Deutsch László főrabbi tanítása után 
Vincze Ferenc főkántor énekelt. Az ezt követő vacsorán a meghívottak 
között volt Raj Tamás ny. főrabbi, Csécsei Béla polgármester és Iványi Gábor 

lelkész, Streit Sándor elnök köszöntötte a megjelenteket, majd a főrabbi Kiss József 
verseiből adott elő.  
Ki Tiszá szombatján köszöntötték Horovitz Lászlót 40. születésnapja alkalmából. Az 
ünnepelt délelőtt szépen mondta el ״bár micvá-háftaráját”, majd délután salos szöudoton 
látta vendégül a hittestvéreket, ahol Deutsch László főrabbi méltatta odaadó munkáját, és 
jókívánságait tolmácsolta az ünnepelt és családja felé. Ismét újjáalakult a Nőcsoport, 



amelynek elnöke Szegő Alice lett, míg a két alelnök Mózes Imréné és Surányiné Benedikt 
Vera. 
 Purim alkalmából Streit Sándor elnök köszöntője után Deutsch László főrabbi mondott 
ünnepi beszédet. Az ezt követő műsorban a Talmud Tóra növendékei: Padzarisz Diána és 
Tamás, Fehér Amanda és Dávid, Lovas Nagy Flóra héber dalokat énekeltek, majd Ardó 
Mária, Csák József, Klementisz Tamás, Varga Viktória, Garai Róbert és Dalos Erika műsora 
következett. A szünetben a Nőcsoport süteménnyel és üdítővel vendégelte meg a 
közönséget. Deutsch László főrabbi mondott beszédet, majd vezette le a szédert. A 
Hággada felolvasásában Fried Izidor, Kovács László és Vince Ferenc vett részt.                                        
Májusban négyes születésnap volt a körzetben. Vince Ferenc főkántor hívta fel a Tórához 
Jakab Lászlót 90., Hochfeld Sándort 88. és Korn Andrást 50. születésnapjuk alkalmából. 
Deutsch László főrabbi külön-külön szólt az ünnepeltekhez, és Isten áldását kérte reájuk. A 
kiddust Korn András, a Salos szöudotot Hochfeld Sándor adta. Ugyanezen a napon 
köszöntötte a Nőcsoport Müller Zsuzsát 20. születésnapja alkalmából.                                           
Garai Róbert színművész, kilénk tagja május 26-án közreműködött az Izrael Állam 
nagykövetsége által szervezett "Az igaz magyar emberek" tiszteletére szervezett 
rendezvényen és a mellékelt dedikált könyvet kapta Joel Alon nagykövettől emlékbe. 
 Június közepén váratlanul elhunyt Grünbaum Andor, aki egy jámbor, igaz zsidó ember 
volt. A Nagyfuvaros utcai körzet sámeszeként és gáhéjéként évtizedeken át közreműködött 
a szertartásokon. Kajhén lévén ünnepekkor düchenolt is. Pótolhatatlan veszteség, mert 
színfoltja volt a rendezvényeknek. Nem múlhatott el úgy kiddus, hogy valamilyen viccet, 
vagy régi mondát, történetet ne tudott volna hozzáfűzni a heti szidrához. A hittestvérek 
mindig nagy örömmel várták, vajon mi újat tud mesélni. Mindenkihez volt egy kedves 
szava, egy baráti ölelése. Soha nem vitázott senkivel, a segíteni akarás vezérelte életútját. 
Zsidóságához minden időben ragaszkodott, és zsidó emberhez méltóan élte életét. Végig 
küzdötte korosztályának minden szenvedését, amelyet a XX. század reá mért. Testvérei 
közül ő ment el utoljára. Nagyon várta a következő szeptembert, templomunk 
fennállásának 75. évfordulóját, azon gondolkodott, miként lehetne minél méltóbb 
ünnepségét rendezni ez alkalomból. Amikor odapillantunk a helyére, ahol ült, mindig 
eszünkbe jut, hogy ő, a ״Grünbi" már nincs többé. Számunkra, akik ismertük és szerettük, 

nem halt meg, mert emlékét megőrizzük.                                                                                            
A Nőcsoport valláskulturális délutánt 
szervezett. Szegő Alice elnökasszony 
megnyitója után Deutsch László főrabbi Jób 
könyvéhez fűződő gondolatait osztotta meg 
hallgatóival, majd Cser Erzsébet, Kertész Ákos 
író, Garai Róbert színművész, Hegyi Gábor 
szerepeltek, Vince Ferenc főkántor héber 
dalokat énekelt. A zongorakísérő Litván Gábor 
volt.  
Bensőséges ünnepi esemény színhelye volt 

1997. szeptember harmadik vasárnapján a 

Nagyfuvaros utcai zsinagóga. Ez alkalommal 

emlékeztek meg felavatásának 75. 

évfordulójáról. Deutsch László főrabbi és Streit 

Sándor, a körzet elnöke ünnepi beszédeit 

követően az ünnepi műsorban közreműködött Vince Ferenc, a körzet főkántora, a Goldmark-

kórus Ádám Mária vezényletével, valamint Cser Erzsébet és Litván Gábor. 

Hosszan tartó, türelemmel viselt betegség után november 29-én elhunyt Gerendai Endre. 

Temetése december 3-án volt. 

                                                                                                                                g.t. 

 
 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gyertyagyújtás legkésőbbi  

időpontja BP.-en: 
júl.     8. péntek       20,23 

júl.   15. péntek       20,19 

 

Szombat kimenetele: 
júl.    9. szombat      21,42 
júl.  16. szombat     21,35 

 

Szakaszunk – Chukát (4Mózes 19:1–22:1.) – a 

Vörös Tehén misztériumával kezdődik, majd a 

Pörlekedés Vizénél történt afférral, és annak 

következményeivel folytatódik. Megkerülik Edom 

földjét, miután királya megtagadja a kért 

átvonulási engedélyt, és meghal Áron Hor hegyén. 

Későbbi vándorlásaik során mérgeskigyók marják 

meg a népet, és Mózes parancsot kap, hogy – 

ellensúlyozásul – rézkígyót csináljon, s aki ránéz, 

meggyógyul. A szakasz az emorita Szichon ellen 

viselt győzelmes háborúval fejeződik be. 

www.zsido.com 

 

ESEMÉNYEK 
Szombaton Smulovits Róbert és testvére 

Smulovits István urak adták a délutáni Solajs 

szöudajsz-ot, abból az alkalomból, hogy az 

édesanyjuk után tartottak Jahrzeit-ot. Streit 

Sándor elnök úr emlékezett Bözsi néniről, aki 

Zsinagógánk látogatója volt. Gyakran járt a 

Templomunkba, a Nőcsoport és az Idősek 

Klubjának lelkes tagja volt. A megemlékező 

testvérek délután bőséges Solajs szöudajsz-ot 

adtak édesanyjuk emlékére. 

Szerdán tartott Jahrzeit-ot Zilber József elöljáró, 

anyósa után. A reggeli imádkozás után tikunt 

adott az eltávozott emlékére 

Kiadja: Nagyfuvaros utcai Templomkörzet   

 Budapest. 1084 Nagyfuvaros utca 4.   334 27 31   

 nagyfuvaros@gmail.com  

Felelős kiadó: Streit Sándor   

Szerkesztő: Andrássy Béla                                                                                                                                                                  

 

TEMPLOMI IMAIDŐK 
2022. júl. 8.  –  júl. 15.        

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

                                  Reggel    Este 

08. péntek  7,00 19,00 

09. szombat  8,00 20,30 

10. vasárnap  8,00 19,00 

11. hétfő  7,00     19,00 

12. kedd  7,00 19,00 

13. szerda  7,00 19,00 

14. csütörtök  7,00 19,00 

15. péntek  7,00 19,00 

 

 

Emberbarát klub 

IDŐSEK KLUBJA 
Következő klubrendezvényt, melyen angol 

nyelvtanulásra és társalgási gyakorlatra is van 

lehetőség, július 13-án, szerdán délelőtt 10 

órától tartjuk a földszinti klubteremben.                

Zinner Jutka klubvezető 

 

Elérkezett a nyár és a szabadságolások, 

nyaralások ideje. Ezúton kívánunk 

minden hittestvérünknek kellemes 

üdülést, jó szórakozást és élményekkel 

teli utazást! 

A templom elöljárósága és 

az Emberbarát szerkesztősége 
 

http://www.zsido.com/

